

南孔迎亚运 有礼展风采

于山 张桂芬

亚运的圣火，在五千年文明的良渚引燃；一首《同爱同在》，在10万平方公里的浙江大地传唱；美轮美奂的大小“莲花”，在钱塘江畔绽放。杭州亚运会，来了！2000多名火炬手整装待发。当火炬“薪火”传递到四省边界的衢州，古老的衢州，以有礼之姿迎接亚运会；奋进的衢州，借亚运东风，全面打响“南孔圣地 衢州有礼”城市品牌，书写高质量发展新篇章。



衢州市体育中心

相逢九月

9月，盛会之月。

9月23日，亚运会将在杭州开幕。5天后的9月28日，衢州孔氏南宗家庙也将迎来孔子诞辰2574周年祭祀典礼。

儒家文化“礼、乐、射、御、书、数”六艺中，射、御从军事技能发展为今天的体育运动。在杭州亚运会上，射箭项目将产生10枚金牌。

在衢州，有这样一支射箭精湛的队伍。衢州市白云学校射箭队在今年4月举办的2023年浙江省青少年射箭冠军赛上斩获了11金、9银、13铜，位列金牌榜、奖牌榜、总分榜全省第一，营造出衢州喜迎亚运的浓厚氛围。

君子擅射，更擅弈。13年后，围棋又一次成为亚运项目。衢州是围棋发祥地之一，中国围棋国家队在衢州集训、选拔，确定了柯洁等10位男女选手，目标为亚运围棋比赛的3块金牌。而在6月举办的衢州“烂柯杯”世界围棋公开赛上，国手辜梓豪以2:1战胜韩国棋手申真谞获得冠军。

此前的亚运赛场上，也不乏衢

州健儿的飒爽英姿。

衢州籍排球运动员戚丽丽，在1986年汉城亚运会与队友一起夺得女排冠军，女排精神有了衢州印记。

衢州籍举重运动员占旭刚先于1994年广岛亚运会、1998年曼谷亚运会上夺冠，继而有1996年亚特兰大奥运会和2000年的悉尼奥运会上“力拔山兮气盖世”的表现，创下中国举重史上首个蝉联奥运冠军的纪录。衢州也将承办杭州亚运会举重比赛的赛前适应性训练。

衢州姑娘、羽毛球混双选手黄雅琼，与搭档郑思维夺得2018年雅加达亚运会羽毛球混双冠军，今年依然以世界排名第一的成绩征战杭州亚运会，他们将在家乡的赛场上，向冠军发起冲击。

本届亚运会，是中国首次组队参加亚运会草地掷球项目比赛。这支队伍以衢州残疾人草地掷球队为基础班底，15人中有12人来自衢州。衢州市全力支持，从队员选拔，到组织集训、比赛，为队伍提供各项保障。祝愿他们在杭州亚运会上取得好成绩。



2023年浙江省青少年田径锦标赛

相聚亚运

今年，全亚洲的目光聚焦浙江。衢州的大街小巷和城市乡村，也洋溢着喜迎亚运盛会的热情和期盼。

柯城区沟溪乡余东村的农民画家们历时一个多月，创作完成了一幅大型农民画作品——《余东画村迎亚运》；龙游开展了一系列主题研学活动，宣传亚运知识、传播亚运理念，为孩子们科普了吉祥物、比赛项目、主题口号等一系列关于杭州亚运会和亚运会知识。

常山的非遗传承人拿出了“看家”本领，以亚运为题材，一件件巧夺天工的木雕、一只只栩栩如生的竹编、一句句古老的常山喝彩歌谣，表达了广大劳动人民无比强烈的民族自豪感。

迎亚运，文艺创作热情洋溢，体育运动激情四射。衢州有礼·2023“体彩杯”男子职业足球邀请赛、衢州有礼·2023“星街战”街球联赛、2023年浙江省青少年田径锦标赛、全国掷球锦标赛、2023中国·江山第六届美丽乡村全国攀岩系列赛、浙江省农村文化礼堂运动会等在衢州举办的各类大型专业体育赛事，让人们在更加浓厚

的亚运氛围中感受体育竞技的拼搏精神。

一股全民亚运风在衢州席卷。衢州市迎亚运·农村文化礼堂运动会、“兄弟杯”篮球赛等本地赛事、健身项目，让市民尽情感受体育的魅力。在黄雅琼老家衢江区峡川镇，当地文化礼堂和文明实践站累计开展篮球、羽毛球、乒乓球、围棋、拔河、象棋等文明实践所（站）活动100余场，涉及文明实践阵地40余个，吸引10余万人参与。

热情早已溢出了体育的界限。衢州区域公用品牌“三衢味”与杭州亚组委签订协议，成为杭州亚运会官方产品供应商，为杭州亚运会提供鸡蛋、山珍等新鲜食材，共享赛事带来的巨大红利。

相会衢州

让亚运因衢州更精彩、衢州因亚运更出彩。不久前，又一个好消息传来。8月31日，“Hello,衢州”迎亚运旅游发布会在浙报集团国际会议厅举行，宣布从9月1日起至10月31日，衢州14家景区给予第19届亚运会运动员、工作人员、观赛人员及衢州市民免费游览待遇，还推出了衢州亚运主题文旅产品，发放千万文

旅消费券。借亚运东风，进一步扩大“南孔圣地 衢州有礼”的城市品牌。

子曰：有朋自远方来，不亦乐乎？衢州聚焦聚力城市文明大提升，大力弘扬新时代衢州人文精神，营造浓厚亚运氛围，展示文明有礼形象。“人人有礼，处处见礼，全民迎亚运。”早在6月15日这个杭州亚运会倒计时100天的特殊日子，衢州市启动2023年度新时代文明实践志愿服务项目大赛，全市上下以实际行动全面贯彻党的二十大精神，以良好精神风貌喜迎亚运会、亚残运会的胜利召开。

再过3年，第十八届省运会将在衢州举办。届时，衢州将在充分借鉴杭州亚运会筹办经验的基础上，欢迎八方来客。

南孔圣地，衢州有礼。

(本版图片由衢州市委宣传部提供)



省级非遗项目柯城剪纸传承人郑志辉来到柯城区黄家街道博雅幼儿园，和孩子们一起创作亚运主题剪纸作品，体验“纸上亚运”。



江山市迎接杭州亚运会倒计时100天系列活动

2023年中国龙舟公开赛(浙江·常山站)在常山港逐浪竞速



“全民健身 喜迎亚运”衢州市首届千人瑜伽大会